



МЫ – ЗА ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ

На пороге больших перемен

В г. Нур-Султане состоялось заседание с участием руководителей областных филиалов ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана», союзов казаков Семиречья, Степного Края и Уральских казачьих объединений.

Перед участниками собрания выступили председатель ОЮЛ «АРСК» В. Божко, а также председатели областных филиалов: Павлодарского - В. Берковский, Акмолинского - Г. Осиненко, Алматинского - В. Шихотов; руководитель казачьего стана Восточно-Казахстанской области - А. Губанов, атаман Северо-Казахстанского филиала СККК «Союз казаков Горькая линия» О. Кузнецов, зам. председателя Алматинского областного русского центра Л. Котельникова Л. Л., член АНК и ОЮЛ «АРСК» Н. Калашникова и другие.

Все они отметили, что заседание XXVII сессии Ассамблеи народа Казахстана проводится в значимый и важный для страны период, когда государство стоит на пороге больших перемен, уникальных и особенных в истории независимого Казахстана. Первый Президент Казахстана - Елбасы, являясь Председателем Ассамблеи народа Казахстана, акцентирует внимание на месте и роли АНК, которая признана в мире моделью межэтнической толерантности и общественного согласия, поставит новые задачи перед этносами, составляющими единое целое - народ Казахстана, для реализации потенциала АНК.

Повестка «Формула мира и согласия: социальное единство и модернизация» весьма актуальна. С учетом современных глобальных рисков, стоящих перед



государством и обществом, обращается внимание на нестандартные решения по сохранению мира и согласия в стране. Речь о социальном единстве, поскольку от слаженного и четкого решения комплекса экономических и социальных вопросов зависит благополучие каждого казахстанца, а значит, благополучие и процветание страны.

Ежегодно в работе сессии принимают участие представители всех слоев общества - члены и ветераны ассамблеи из всех регионов, председатели республиканских и региональных этнокультурных объединений, депутаты Парламента, руководители центральных исполнительных органов, политических партий, религиозных объединений, неправительственных организаций, представители дипломатических миссий, научной, творческой интеллигенции и СМИ.

В эпоху эволюционного развития и системной модернизации в обществе, отмеченных в стратегических документах и программных статьях Елбасы «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания», «Семь граней Великой степи», сессия определила ключевые положения, ориентированные на укрепление национальной идентичности. Созидание и конкурентоспособность в глобальном мире, достижение конкретных целей в реализации проектов, придающих целостность всей стратегии развития Казахстана.

Сессия Ассамблеи народа Казахстана станет важной вехой в развитии уникального института межэтнического согласия, каким является АНК, признанная во всем мире как ноу-хау Елбасы Нурсултана Назарбаева.

Поддержка казаков Семиречья

В Доме дружбы г. Алматы состоялось собрание представителей Союза казаков Семиречья, структурного подразделения ОЮЛ «АРСК», в поддержку кандидата в Президенты РК Косым-Жомарта Токаева.

На государственном языке собрания открыл Семен Шихотов, член правления Союза казаков Семиречья, руководитель молодежного крыла АГФ ОЮЛ «АРСК», доверенное лицо кандидата в Президенты РК К. Токаева. С обращением также выступил также Владимир Шихотов, атаман Союза казаков Семиречья, председатель АГФ ОЮЛ «АРСК», доверенное лицо кандидата. Он отметил: «Общественное объединение «Союз казаков Семиречья» является этнокультурным объединением, входит в состав ОЮЛ «АРСК», принимает активное участие в ее работе. Мы храним и возрождаем наши традиции и обычаи, проводим праздники русского языка и русской письменности, наряду с православными праздниками, отмечаем Наурыз и Курбан айт.



Семиреченские казаки всегда поддерживали политику первого Президента страны Н. А. Назарбаева. Наша цель - укрепление суверенитета, мира и согласия, воспитание среди казаков и казачьей молодежи казахстанского патриотизма. Наше будущее вместе со своей Родиной - Республикой Казахстан.

С казахским народом нас связывает многовековая дружба. Наши деды вместе с казахскими батраками плечом к плечу защищали родное Семиречье, отстаивали Москву и победили фашизм! Эту дружбу будем сохранять и укреплять. Мы - единый народ Казахстана, у нас общая история и одна судьба!

Мы всецело поддерживаем на Внеочередных президентских выборах 9 июня кандидата в Президенты РК Касым-Жомарта Кемелевича Токаева и его курс преемственности политики Первого Президента Н. А. Назарбаева.

Подвел итоги председатель совета старейшин Союза казаков Семиречья Валерий Попов: «Уважаемые старейшины, братья казаки, мы всегда поддерживали нашего Елбасы и с великим уважением относились, относимся и будем относиться к его мудрым решениям. Благодарны за то, что он вывел наш Казахстан на высокий мировой уровень. Поверьте моему жизненному опыту - лучшего кандидата в Президенты РК, чем Косым-Жомарт Кемелевич Токаев, - нет! Благодарю всех за единогласную поддержку нашего кандидата! Призываю провести агитационную работу и прийти на выборы с семьями, друзьями и соседями! Любо нашему Елбасы! Любо Касымжомарту Токаеву!»

Семен ШИХОТОВ,
г. Алматы

Наш выбор - единство и согласие



В гуманитарно-технической академии г. Кокшетау состоялся форум этнокультурных объединений «Наш выбор - единство и согласие» в поддержку кандидата в Президенты Касым-Жомарта Токаева.

В региональном форуме приняли участие руководители, координаторы, актив и молодежь этнокультурных объединений, преподаватели и студенты высших учебных заведений г. Кокшетау, всего более ста человек. На нем выступил председатель Акмолинского областного филиала объединения юридических лиц «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана», доверенное лицо кандидата в Президенты К. Токаева Г. Осиненко. Слова поддержки говорили также председатель общественного объединения «Қазақ тілі мен мәдениеті», доверенное лицо кандидата в Президенты К. Токаева М. Кииков, председатель общественного объединения «Чувашский этнокультурный центр», доверенное лицо кандидата в Президенты К. Токаева Е. Машинская.

На форуме принято Обращение этнокультурных объединений Акмолинской области в поддержку заявления об инициировании общереспубликанской элек-

торальной акции в поддержку кандидата в Президенты К. Токаева «Наш выбор - единство и согласие». В Обращении говорится о поддержке кандидатуры К. Токаева как продолжателя стратегического курса Первого Президента, Елбасы Н. Назарбаева, направленного на всестороннее развитие нашей страны, обеспечение единства и согласия в обществе.

В завершении представлена концертная программа творческих самодеятельных коллективов этнокультурных объединений.
Светлана ПАХОМОВА,
Акмолинская область





Казахстанская модель мира и согласия



Обращение Президента Казахстана – Елбасы Н. А. Назарбаева - к народу о сложении своих полномочий - глубоко продуманный шаг.

Назарбаевская эпоха — это 30-летний, самый многотрудный период правления государством, заложивший основы государственности и современной нации, доказавший всему миру, что Казахстан миролюбивая страна, с развитой экономикой, наукоемкими технологиями и особым человеческим потенциалом.

Главное стратегическое богатство, накопленное под руководством Елбасы, — общественное согласие и общенацио-

нальное единство, стали драйвером всех проводимых реформ в Казахстане. Казахстанская модель мира и согласия Нурсултана Назарбаева, презентацию которой я удостоена была представлять на площадке ООН в Швейцарии, - мощный консолидирующий потенциал, который выстраивался Елбасы с первых дней независимости. Эта модель, опыт которой перенимают самые развитые государства, еще раз показала удивительный дар своего Лидера — находить компромиссы, которые не раз спасали от конфликтов.

Гражданский долг народа, к которому с огромным уважением обратился в мартовские дни, символизирующие обновление, Н. Назарбаев, сохранить и укрепить самое лучшее, накопленное за годы Независимости. Умение принимать и разумно понимать действительность — удел сильной нации, и Нурсултан Назарбаев верит в свой народ, в молодежь, которой предстоит сохранить и преумножить лучшее.

Забота современников, всех тех, кто всегда позиционировал себя с президентской командой, - принять и передать поколениям эстафету перемен и изменений.

Наталья КАЛАШНИКОВА,
член АНК, член ОЮЛ «АРСК»

Курс будет продолжен



Решение Н. А. Назарбаева сложить полномочия Президента Республики Казахстан, прозвучавшее 19 марта в обращении к народу, для меня стало неожиданностью.

С декабря 1991 г. под руководством Нурсултана Абишевича страна прошла замечательный путь. Все успехи, которыми мы по праву гордимся, а это создание суверенного государства, экономическое развитие страны, повышение

жизненного уровня и благосостояния граждан, мир и согласие в стране, вхождение Казахстана в мировое сообщество, обеспечение его международного равноправия и другие, - казахстанцы по праву связывают с именем и конструктивной деятельностью Н. Назарбаева на посту Президента страны.

Несомненно, приятное решение Лидера нации Н. Назарбаева - глубоко продуманное, связанное с большой ответственностью за судьбы государства, завтрашний день казахстанского народа.

«Я буду продолжать работать в качестве председателя Совета безопасности и председателя партии «Нур Отан», членом Конституционного совета», - подчеркнул в обращении Елбасы. Это означает, что программы «Казахстан 2050», «Нурлы жол» и другие, инициатором которых он выступил, будут последовательно и успешно реализованы.

Возложение полномочий руководителя государства на К. Токаева вызывает уверенность в том, что курс страны во внутренней и внешней политике, проводимый Н. Назарбаевым, будет достойно продолжен.

Юрий КИРЮХИН,
почетный гражданин г. Шымкента,
член ОЮЛ «АРСК»

Преємственность на благо народа

За годы независимости Казахстан проделал огромный исторический путь. Достижения нашей страны признаны международным сообществом, являются предметом законной гордости казахстанцев. Самый сложный для любой молодой демократии период — смена верховной власти — проходит прозрачно, на основе строгого соблюдения Конституции. Решение Елбасы о передаче президентских полномочий Касым-Жомарту Токаеву, безусловно, было мудрым и своевременным. Оно обеспечило сохранение внутривластной стабильности, продемонстрировало приверженность нашего общества демократическим ценностям.



Глава государства Касым-Жомарт Токаев, используя законное право, подписал Указ о проведении 9 июня Внеочередных выборов Президента Казахстана. И такое решение вполне оправданно и соответствует Основному закону нашей страны.

Мы живем в сложное время и должны сделать все, чтобы наш Казахстан продолжил поступательное развитие, начатое при Нурсултане Назарбаеве, сохраняя преемственность курса внутренней и внешней политики. Решение о проведении внеочередных выборов Президента РК логически продолжает этот процесс. Избранный получит мандат народного доверия на продолжение курса Елбасы. Уверен, наш народ выберет достойнейшего.

Поэтому считаю, что внеочередные выборы Президента — это правильное решение, оно было принято с учетом общественных настроений последнего времени.

Этим решением подтвердилась приверженность нашей страны демократическим ценностям и принципам, что положительно скажется на международном авторитете Казахстана. Как и миллионы соотечественников, ожидаю, что в нашей стране, как и прежде, будут царить мир и стабильность — стабильность, которую мы укрепляли на протяжении всей истории независимого Казахстана.

Денис ПОНОМАРЕНКО

Этот дом - моя Родина, Казахстан

По благословию отца Федора казаки Юго-Восточного союза Казаков Семиречья со своими детьми навели порядок, участвуя в городском субботнике, на «Святом ключе».



Очищена вся территория часовни от мусора, пластиковых бутылок. Произведен косметический ремонт купели, а также ее очистка от песка. Вся территория пропахана трактором и вручную противопожарными рвами.

Хочется поблагодарить всех принимавших участие в очистке и облагораживании наших ценностей. Особые слова благодарности хочется выразить сотрудникам резервуата лесного хозяйства «Семей Орманы», которые оказали моральную и техническую поддержку в проведении субботника. Наводили порядок и взрослые, и дети, чувствовалась атмосфера праздника. Молодые люди увидели хороший пример. Такие совместные акции говорят о необходимости сохранять и беречь наш общий дом; дом, в котором каждый должен заботиться о природе, культуре и быте своего народа.

И этот дом моя Родина - Казахстан.
Дмитрий ПЧЕЛИНЦЕВ,
Восточно-Казахстанская область



Евразийская инициатива Елбасы

В г. Нур-Султане в Назарбай-Центре состоялась международная научно-практическая конференция «От идеи к реальности: к 25-летию евразийской инициативы Первого Президента Республики Казахстан - Елбасы Нурсултана Назарбаева».

Конференция приурочена к юбилею выступления Первого Президента РК с идеей «практического евразийства» в МГУ им. М. В. Ломоносова и к пятилетней годовщине создания Евразийского экономического союза. Приветствия участникам конференции направили Первый Президент РК - Елбасы Н. Назарбаев и Президент Российской Федерации В. Путин.

«Современный ЕАЭС - это огромный рынок с внешне-торговым оборотом свыше 750 млрд долларов. Совокупный ВВП составляет 2 трлн долларов, а население превышает 180 миллионов человек. Государствами-членами объединения обеспечена положительная динамика роста, достигнуто существенное увеличение объемов внешней

и взаимной торговли. Активно развивается международное сотрудничество.

В недалеком будущем ЕАЭС мы видим открытым экономическим сообществом, органично интегрированным в мировую экономическую систему как надежный мост между Европой и растущей Азией. Усилие по экономической интеграции способно стать ключевым источником диверсификации и роста экономики, укрепления конкурентоспособности, улучшение бизнес-климата и повышения инвестиционной привлекательности наших государств.

В целом мы идем уверенными шагами к достижению основных целей - свободному движению товаров, услуг, капитала и рабочей силы. Уверен, что выработанное в ходе конференции предложения и инициативы будут служить на благо развития диалога между нашими государствами. Желаю всем участникам успехов и плодотворной работы», - зачитал обращение Елбасы первый заместитель руководителя Администрации Президента РК Д. Калетаев.

От имени российского лидера с обращением выступил



начальник Управления Президента РФ по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами В. Чернов.

В конференции приняли участие более 300 человек, в том числе представители руководства Евразийской экономической комиссии, парламентов, администраций президентов, внешнеполитических ведомств России и Казахстана, главы иностранных дипломатических миссий в казахстанской столице, ведущие эксперты, общественные деятели, журналисты государств Евразийского экономического союза.

Среди участников - ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, академик Российской академии наук В. Садовничий. Он отметил: «2019 год по праву можно назвать юбилейным годом Евразийской интеграции. Высказанная Н. Назарбаевым идея о создании Евразийского Союза означала провозглашение новых принципов отношений, основанных на уважении, суверенитете, независимости каждого государства. Это было

тогда важно, в условиях, когда страны постсоветского пространства только начали формирование государственности и остро осознавали значимость независимости. Глубоко закономерно, что идея Евразийского Союза прозвучала из уст казахстанского лидера, ведь Казахстан расположен в самом центре Евразии - крупнейшем континенте земли. Можно сказать, что это одна из самых Евразийских стран».

Приветствие от имени Председателя Сената Парламента Казахстана Д. Назарбаевой передал депутат С. Бектурганов.

«Сегодня на новом историческом этапе преобразования и трансформации, проводимой и в политической, и в социально-экономической сферах нашего государства, значимость идеи Первого Президента Казахстана - Елбасы возросла и приобрела новое очертание. Из истории известно немало фактов яркого и судьбоносного лидерства. Для проведения оценки масштабности, значимости инициатив и идей Лидера страны необходим определенный исторический

период. Четверть века является той хронологической дистанцией, которая позволяет осмыслить первоначальный замысел, оценить результаты, проанализировать значение и роль Главы государства в этом процессе», - отметила в своем обращении Д. Назарбаева.

Также выступили директор Библиотеки Елбасы, доктор политических наук, профессор А. Рахимжанов, председатель Комитета по экономической политике Совета Федерации Федерального Собрания РФ Д. Мезенцев.

Организаторами конференции выступили Библиотека Первого Президента РК - Елбасы и Фонд Первого Президента РК - Елбасы совместно с Московским государственным университетом имени М. В. Ломоносова при поддержке Администрации Президента РК, Администрации Президента Российской Федерации, МИД РК, МИД РФ, Министерства культуры и спорта Республики Казахстан, акимата г. Нур-Султан.

Казинформ

Международный фестиваль «Kөpicy Fest»

В Атырау, на площади Султана Бейбарыса прошел международный фестиваль «KөpicyFest» в рамках реализации основных положений программной статьи Елбасы Нурсултана Назарбаева «Ұлы даланың жеті қыры».

В акции приняли участие представители Самарской, Саратовской, Астраханской областей России, члены этнокультурных объединений, жители города. Была представлена театрализованная литературно-музыкальная постановка «Ұлыдаланыңжетіқыры», рассказывающая о национальных традициях и обычаях казахского народа.

Выступая перед собравшимися Аким Атырауской области Н. Ногаев поздравил всех с праздником «Kөpicy» - обрядом, пришедшим к нам из глубин веков, переданным нашими пред-

ками, который наполнен позитивным смыслом.

В рамках международного фестиваля «KөpicyFest» прошел пленэр художников, были представлены национальная выставка областного музея, ярмарка национальных напитков и блюд, а также конкурс «Жастаржарысакөpiciпқауышады». Более 2 тысяч человек стали его участниками

Активисты Атырауского филиала АРСК в рамках праздника посетили ветеранов труда.

Татьяна ИБРАШЕВА,
Атырауская область





Большая Евразия: новые тренды развития гуманитарного сотрудничества



Данная идея продолжила далее логику исторического развития Евразии и свидетельствовала о новом этапе интеграционных процессов. Тем самым становится очевидной объективная историческая обусловленность казахстанских интеграционных инициатив, которые в современном прочтении, по словам Первого Президента - Елбасы Н. А. Назарбаева, опираются на совместное использование и разработку новых технологий и укладов в рамках функционирования независимых государств.

Как объективно отмечает ряд исследователей, предметно изучающих теорию и практику евразийства, «Президенту Казахстана Н. А. Назарбаеву принадлежит заслуга разработки ряда теоретических проблем евразийского пространства и его интеграционного потенциала. Он обосновал идею более интенсивной интеграции евразийских стран, тесное экономическое сотрудничество, совместное решение оборонных, экологических проблем, создание общего культурного, информационного пространства. Также ему принадлежит авторство детального проекта «Формирование Евразийского Союза государств».

Последние 25 лет данная проблематика находится в фокусе политических переговоров на самом высоком уровне, элитной дипломатии, широких общественных и экспертных кругов, конструктивный характер которых носят предлагаемые президентами Казахстана и России реальные интеграционные проекты.

Безусловно, политическая повестка и меняющаяся политическая конъюнктура будут продолжать оказывать активное влияние на действия стран-членов внутри ЕАЭС в долгосрочном плане, в том числе с точки зрения восприятия ими необходимости глубины и интенсивности интеграции. Однако для углубления и ускорения интеграции, эффективности развития интеграционных процессов недостаточно только экономической интеграции.

Современные реалии и вызовы диктуют необходимость развития широкого спектра гуманитарной интеграции и активной общественной поддержки населением евразийских проектов. В таком контексте модернизации евразийской интеграции сформировались своеобразные группы стран, которые можно условно обозначить как «интеграционные ядра», к которой безусловно относятся Казахстан, Россия и Беларусь. Традиционно эти три страны выступают локомотивом интеграционных процессов на евразийском пространстве и задают главную интеграционную повестку.

С учетом динамичного развития евразийской идеи на современном этапе и эффективного функционирования евразийских институтов, в первую очередь

Динамичное развитие евразийских интеграционных процессов подтверждает стратегическую дальновидность и перспективность евразийской идеи, озвученной 25 лет назад Президентом Казахстана Н. А. Назарбаевым в стенах МГУ имени М. В. Ломоносова.

ЕАЭС, евразийские категории также составляют ценностное ядро таких глобальных организаций как СВМДА, ШОС, ОДКБ и других, в которых Казахстан играет важнейшую роль. Следует подчеркнуть, что эти идеи интегрируются в Большую Евразию, наполняясь новым содержанием.

Анализируя процессы интеграции, протекающие на Евразийском пространстве, можно констатировать, что правительства стран находятся в поиске новых форматов и идей модернизации интеграционных образований.

Сам термин «Большая Евразия» предложен английским ученым Майклом Эмерсоном еще в 2013 году. Его концепция «Большой Евразии» включает в себя все страны Европы и Азии в пределах евразийского суперконтинента и затрагивает вопросы совместных усилий в сфере стратегической безопасности, политических идеологий, долгосрочных социально-экономических проблем и культурных ценностей между ними.

В научный обиход термин «Большая Евразия» внесли эксперты Валдайского клуба и Высшей Школы Экономики в 2015 году. Один из авторов термина С. Караганов определил его так: «Большая Евразия» – концепция континентальной системы межгосударственных отношений в Евразии, основанных на доверии и всеобщем стремлении к безопасности. Её определяют, как «движение к новой геостратегической общности – общеевразийскому пространству развития, сотрудничества, мира и безопасности, призванное преодолеть оставшиеся от холодной войны расколы, предотвратить появление новых, регулировать разногласия и трения между участниками партнерства». Все основополагающие концепты Большой Евразии и составляют, по сути, содержание дальнейшего развития интеграции в современных условиях трансформаций.

Предлагаемый и продвигаемый сегодня контекст «Большая Евразия», расширяет границы идеи – «интеграции интеграций». Несмотря на то, что проблематика евразийской интеграции периодически находится в поле зрения общественного обсуждения, при этом, гуманитарная составляющая остается до конца не задействованной в интеграционных процессах.

Первый Президент Казахстана Н. А. Назарбаев как последовательный сторонник интеграции страны в глобальное политико-экономическое и культурно-образовательное пространство в очередной раз акцентирует внимание на необходимости развития человеческого капитала. Ведь человек с его духовно-нравственным бэкграундом, знаниями, навыками, адаптивным потенциалом, социально-экономической активностью составляет центральное звено любой модернизации. На современном этапе это ключевые характеристики, которые позволяют добиться успеха и стать частью прогресса и процветания, как отдельному человеку, так и нации в целом.

Проект «Большая Евразия» является новым аспектом разработки и реализации стратегии преодоления глобального кризиса, становления интегральной цивилизации и устойчивого многополярного мироустройства на базе диалога цивилизаций. Поэтому не случайно повесткой дня международных авторитетных экспертных Астанинского и Валдайского клубов последних лет становится «Большая Евразия». Так, к примеру, в конце 2018 года состоялось заседание Астанинского клуба на тему: «Большая Евразия-2027: конфронтация или партнерство». Дискуссионная площадка собрала свыше 60

участников из 28 стран. В их числе политики, бывшие главы государств, дипломаты и ведущие эксперты.

Заинтересованы в реализации интеграционных идей «Большой Евразии» и в европейских государствах. Так, 15 марта 2019 года в Брюсселе более 25 международных экспертов, руководители ведомств, главы транснациональных корпораций, представители профильных ассоциаций, научных кругов и лидеры мнений из Италии, Франции, Бельгии, Казахстана, Беларуси, Узбекистана и России приняли участие в программе первого диалога «Соединяя Евразию – от Атлантики до Тихого океана», подчеркнув необходимость рассмотрения количественных параметров «Большой Евразии», которые неизбежно повлияют и на ее качественные характеристики. Проект по своим количественным параметрам в перспективе очень амбициозен («от Лиссабона до Владивостока»), но предполагаемых соглашений подобного масштаба мировая история не знала. Диалог стал первой площадкой в Бельгии, созданной для обсуждения конкретных политико-экономических вопросов взаимодействия на евразийском пространстве между Евросоюзом и ЕАЭС.

Как показали ряд авторитетных исследований, экономическое взаимодействие существенно обгоняет развитие общественно-гуманитарных контактов, которым пока не уделяется достаточно внимания со стороны региональных органов власти. Между Казахстаном и Россией существует на сегодняшний день множество сфер совместного сотрудничества, перспективы которых направлены на удовлетворение всех интересов как между приграничными государствами, так и каждого в отдельности. Ярким свидетельством являются крупные образовательные проекты, к примеру, филиалы российских вузов, в числе которых Казахстанский филиал МГУ им. М. В. Ломоносова, один из первых открыт на пространстве Евразии при поддержке президентов Казахстана и России.

В настоящее время гуманитарное сотрудничество становится важным внешнеполитическим инструментом, при этом оно очень разнообразно по своим формам, мотивам и масштабам. Запрос на новые адаптированные тренды разноскоростной интеграции очевиден не только с экономической и технологической составляющей, но и солидарно-гуманитарной, имеющей колоссальный созидательный потенциал.

Проведенные исследования Международным исследовательским агентством «Евразийский монитор» еще раз обозначили векторы дальнейшего гуманитарного сотрудничества в рамках Большой Евразии, среди которых – образование и наука; культура (высокая) и спорт; туризм, миграция, религия, общественное мнение, информационное поле, язык, семья и брак.

На евразийском пространстве гуманитарное сотрудничество имеет широкие перспективы. Странам региона важно создавать привлекательный образ на международной арене, заниматься национальным и региональным брендингом, выявлять позиции экспертного сообщества и гражданского общества по наиболее острым вопросам международных отношений, использовать для этого современные информационно-коммуникационные технологии, проводить исследования по выявлению запросов целевой аудитории.

Важно выявлять лучшие практики работы в данной сфере, распространять «истории успеха», позволяющие выработать общую повестку дня, предлагать интересные форматы сотрудничества на основе гармонизации и сопряжения процессов европейской и евразийской интеграции, что позволит не допустить появления «разделительных линий на европейском континенте», важно задавать повестку дня в области гуманитарного сотрудничества в странах Большой Евразии.

Гуманитарный уровень отношений начинает оказывать существенное воздействие и на развитие экономического и политического сотрудничества. Поэтому за рубежом различные показатели гуманитарного сотрудничества (включая туристические, научные, творческие и т. п. обмены) включаются в индексы cross-border cooperation, которые во многом определяют состояние обобщенной «близости» разных стран.

Кроме того, требуется активизация для объединения научно-экспертного сообщества, представителей научной и информационной элиты стран ЕАЭС по обобщению, выработке эффективных инструментов дальнейшей модернизации ЕАЭС, а также прогнозных сценариев развития интеграционных процессов.

Исторически евразийство является многоуровневым и многоаспектным идейным философским и методологическим. Здесь требуется работа по формированию объединительных трендов, с учетом толерантности, ментальности и традиций народов Евразии.

Среди ключевых трендов гуманитарного сотрудничества на пространстве Большой Евразии является молодежная составляющая. Молодежь в свою очередь является барометром настроений и индикатором эффективности интеграционных процессов.

Теме гражданского участия молодых людей была посвящена и международная конференция высокого уровня: «Инвестиции в молодежь. Не оставим никого без внимания», прошедшая в Астане 19-20 октября 2018 года при поддержке Мажилиса Парламента РК. Принятая Астанинская декларация среди прочих важных направлений призвала содействовать межотраслевому, инклюзивному вовлечению молодежи в разработку молодежной политики, предусматривающей решения и конкретные действия. Здесь форсайтные и интеграционные технологии включают в себя – вовлечение молодежи в качестве активной силы и новаторов в преодолении глобальных вызовов и стремление к позитивным изменениям.

В контексте изучения потенциальных возможностей гуманитарного сотрудничества в научно-образовательном плане остается интересной идея Евразийского национального университета имени Л. Н. Гумилева, который впервые среди вузов ЕАЭС начал подготовку магистрантов со специализацией «Евразийская интеграция». Актуальность специализации не вызывает сомнения, так как евразийская интеграция является одной из самых важных тем для современного евразийского пространства. Будущие специалисты углубленно изучают различные направления экономики, политики и гуманитарной сферы стран ЕАЭС. Первый выпуск по этой специализации будет осуществлен в 2019 году.

Таким образом, гуманитарное сотрудничество на евразийском пространстве имеет широкие перспективы. Однако, в настоящее время гуманитарное сотрудничество стран ЕАЭС в отличие от экономического и военно-политического практически не имеет общественно принятых индикаторов (показателей), которыми можно было бы оперировать при оценке состояния межгосударственного (межстранового) взаимодействия. Между тем значение гуманитарного сотрудничества, социокультурной близости, отношений между странами на уровне рядовых граждан обретает все большую популярность.

Наталья КАЛАШНИКОВА,
профессор кафедры политологии
ЕНУ имени Л. Н. Гумилева,
доктор политических наук



К вершинам будущего

Более 27 лет казахстанцы, совершив невероятный рывок в историческом развитии, сообща трудятся над созданием сильного, динамичного, современного государства.

Благодаря сплоченности и твердости духа всех этносов, проживающих в стране, РК добился дальнейшего экономического развития, гражданского согласия. Все мы, где бы ни были, неуклонно повышаем уровень авторитета Казахстана в мире. И плоды нашего неравнодушия радуют.

Большая работа делается в селе Аккулы Лебяжинского района Павлодарской области, откуда начались акции в честь круглой даты. Легенда гласит, что само селение находится на дне большого озера. Прекрасные белые лебеди кружили когда-то над этими местами. Именно отсюда начала работу АНКА Павлодарского региона в рамках 20-летия создания Ассоциации русских, славянских, казачьих организаций в Казахстане. АРСК создана для координации в целом деятельности всех славянских организаций как Казахстана, так и той исторической родины, которую они представляют, - России, Болгарии, Украины, Беларуси. Созданная в 1999 году, она насчитывает более 40 первичных самостоятельных славянских объединений, ведущих активную миротворческую работу в 14 регионах РК. Главная миссия АРСК в составе АНК РК - миссия хранителя мира, стабильности и согласия.

Показательна положительная работа этой ассоциации в Павлодарской области. «Основными направлениями деятельности АРСК являются организация культурных мероприятий, поддержка творческих самодельных коллективов, деятелей искусства и культуры. Важным направлением в работе организации определено развитие молодежного движения, что особенно актуально в этом году, а также взаимодействие с общественными организациями и членами АНК РК. Мы учим молодежь уметь перенять лучшее и передать дальше. И, надеемся, что она внесет вклад в Год молодежи, инициированный нашим Елбасы», - говорит Сейсембай Жетпымбаев, зав. секретариатом, заместитель председателя АНК Павлодарской области.

Делегация, которая приехала в рамках дня АНК для открытия мероприятий, посвященных 20-летию АРСК, состояла из представителей русского, украинского, белорусского, болгарского, казахского центров.

Вот отдельные вехи активной творческой деятельности центров,



объединённых в АРСК Павлодарской области.

Украинский центр (председатель М. Парипса) ведет активную концертную деятельность. Имеет постоянную большую аудиторию, занимается возрождением и пропагандой традиций украинского народа в Казахстане. Центру 25 лет. Он является одним из активных представителей АРСК. Республику Казахстан недавно посетил президент Всемирного конгресса украинцев из штаб-квартиры в Канаде, который интересовался, как живет украинцам на казахстанской земле. Отзывы его оказались самыми положительными.

Болгарский центр (председатель В. Шатова) отметил 110-летие добровольного переселения болгар в Актогайский и Иртышский районы. И сегодня здесь самое плотное заселение представителями диаспоры. При ППТУ создан центр по евроазиатскому сотрудничеству, и для его координации приглашен специалист из Болгарии. Он будет связующим звеном в работе по укреплению мира в рамках евроазиатского союза, а также по проектам и финансированию, в том числе и болгарской культуры в павлодарском регионе.

Славянский (русский) культурный центр (председатель Т. Кузин) отличается активной работой не только в АРСК области, но и в приграничном сотрудничестве с РФ (Омская, Томская, Алтайский край).

Белорусский центр (председатель Л. Вогнат) часто выезжает на различные форумы мира и согласия. Молодежь охотно делится тем, как живут белорусы в Казахстане. В Беларуси есть улицы и школы, названные в честь сына казахского народа Абая Кунанбаева, и это радует.

Казачий центр (атаман С. Гордничий) является пропагандистом дружбы, мира, согласия. Его творческие коллективы активно и успешно участвуют в фестивалях различного уровня и в Республике Казахстан, и за его пределами.

В следующем году АНК РК готовится отметить 25-летие. За-

меститель председателя АНК, заведующий Секретариатом АНК АП РК Ж. Туймебаев видит свою роль в укреплении престижа АНК. Хочется верить, что он приложит все усилия, для того, чтобы статус АНК поднять. «Учитывая его заслуги перед РК, должность, на которой работал, АНК связывает с ним дальнейшее большое будущее в плане сохранения мира, дружбы и согласия. АНК - это уникальная модель межэтнического и межконфессионального согласия. Многоэтничность - наше общее великое сокровище. 129 национальностей проживает в Казахстане. Мы должны дорожить всем этим и рассказывать молодым, чтобы они подхватили это знамя добра и мира и развивали идеи дальше», - подчеркнул С. Жетпымбаев на встрече с жителями Аккулынского района.

Секретарь районного маслихата С. Мусинова отметила, что в лице АНК депутаты видят действенную поддержку своей работы. «Очень ценно, что в год 20-летия АРСК свои выездные дни АНК начала именно с Аккулынского района. Мы стараемся развивать языки, традиции, культуру, обряды каждого этноса, в том числе русских, славянских и казачьих объединений. Наш мир очень хрупок. Мы приложим все усилия, чтобы сберечь его», - отметила С. Мусинова.

В работе Дня АНК в рамках 20-летия АРСК приняли участие М. Альжанова, заместитель директора Дома Дружбы, и бригада фото и кинооператоров. Отлично, что открытие мероприятий, связанных с 20-летием АРСК, поддержали «Нур ана әлімі», греческий (вокальная группа «Маргаритари») и татаро-башкирский центры (солисты Г. Нурғалиева и М. Сираждинов).

Выездная концертная бригада представителей творческих коллективов АРСК Павлодарского Дома дружбы «Қоғамдық келісім» объединила Г. Юнеман (славянский культурный центр), С. Ещенко и народный вокальный коллектив «Иртышские казаки» (руководитель В. Ковеня), а также



ведущих, а по совместительству солистов концертной программы М. Батырбекова и Б. Бектемирова, достойно представивших АНК области. Высокую оценку получили гости от заместителя акима Аккулынского района А. Касымовой. А Сергей и Анна Гордничевы (с. Староямышево) представили образованную к 20-летию АРСК новую вокальную группу казачьей песни «Раздолье». Хлебом-солью по русскому обычаю встретил гостей русский центр «Рябинушка» (с. Староямышево), по казахской традиции народной песней проводил (с. Аккулы). Год 20-летия АРСК в

составе АНК Павлодарской области открыт.

Нужно помнить это чувство: состояние взаимоблагодарности друг другу, мудрость всех этносов, населяющих территорию Казахстана. Гениальность Первого Президента Н. А. Назарбаева, сумевшего выбрать единственно правильный путь, по которому надо повести всех представителей различных конфессий, объединив их под гордым названием Народ Казахстана.

Людмила БЕВЗ,
Павлодарская область

Заседание совета матерей

В зале заседаний акимата Атырауской области состоялось заседание совета матерей и прошло торжественное мероприятие в честь Международного женского дня с участием первого заместителя акима области Серика Шапкенова.

В торжестве приняли участие представители Ассамблеи народа Казахстана по Атырауской облас-

ти, КГУ «Қоғамдық келісім», председатели и члены этнокультурных объединений, председатели и члены областного Совета матерей «Алтын шаңырақ».

Заведующий секретариатом областной Ассамблеи народа Казахстана Г. Шакирова озвучила выступление Главы государства на XVII съезде партии «Нур Отан», поделились мнениями о социальной помощи многодетным матерям от государства.

Первый заместитель акима области С. Шапкенов сердечно поздравил всех женщин с праздником и пожелал весеннего настроения, доброго здоровья, семейного счастья и долголетия!

Среди награжденных благодарственным письмом от имени акима области - директор центра дошкольного воспитания «Айналайын» Е. Каравайкина, член совета АФ ОЮЛ «АРСК», активный участник ансамбля «Зоренька», мать троих детей.





С Ю Б И Л Е Е М !

Уважаемый Владимир Карпович! В Вашем лице сердечно поздравляем ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана» с 20-летием со дня образования.

За прошедшие 20 лет АРСК достигла позитивных результатов в укреплении дружбы между народами, поддержании мира и согласия в нашем многонациональном государстве.

Мы искренне благодарны вам за сотрудничество и поддерживаем вашу активную плодотворную деятельность по сохранению

стабильности в нашем обществе. От всей души желаем крепкого здоровья, мира, благополучия и успехов в деле укрепления дружбы и единства народа Казахстана!

Юрий ИВЛЕВ,
председатель Русской общины Костанайской области

Новые свершения – впереди

Деятельность Северо-Казахстанского филиала ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана» проходит в соответствии с государственными программами Первого Президента Республики Казахстан Н. Назарбаева ««Мәңгілік Ел», «Рухани жаңғыру» и реализации задач социально-экономического и культурного развития региона.

СКФ АРСК объединил в себе несколько общественных организаций: ОО «Русская община СКО», ОО «Союз казаков Горькой линии», ОО «Центр украинской культуры «Свитанок», ОО «Белорусский центр «Радзима», Мото-клуб «Северный ветер» и ОО СКФ СКСК «Союз казаков Горькой линии»

В составе СКФ АРСК значительное место занимает ОО «Русская община СКО», главной задачей которой является сохранение национального культурного кода: языка, традиций, истории, а также способствование укреплению межнационального согласия и общенационального единства этнокультурного сообщества ассамблеи Северо-Казахстанской области.

Деятельность Русской общины многогранна и многообразна. Большой пласт работы отводится направлению «Историческая память». Формой работы являются «круглые столы», региональные и международные конференции. Они прошли по темам: «100 лет Октябрьской революции», «75 лет Победы в Сталинградской битве», «Формирование Кингисеппской ордена Кутузова 2-й степени 314 стрелковой дивизии» и др.

В областном историко-краеведческом музее в зале Первого Президента РК состоялась открытие фотовыставки «Блокадный альбом» известного петербургского фото-художника Сергея Ларенкова. Открыли выставку представители советник Посольства России в РК А. Коробченко, руководитель Представительства Россотрудничества в РК, советник Посольства России К. Воробьев, начальник отдела Представительства Россотрудничества в РК О. Скальчук. На выставке присутствовали активисты АРСК, Русской общины, ветераны войны, общественность города и учащаяся молодежь (в настоящее время выставка продолжает шестые по школам г. Петропавловска).

После открытия выставки в зале Дома дружбы состоялась научно-практическая конференция, посвященная «75-летию снятия блокады Ленинграда» и подвигу воинов северо-казахстанцев 314 стрелковой дивизии.

Значительное направление в работе АРСК касается **сохранению культурного наследия**. Отмечаются юбилейные даты русских писателей, поэтов, композиторов. Прочно вошли в план работы литературно-музыкальные композиции о жизни и творчестве великого русского композитора П. И. Чайковского. С

участием артистов областной филармонии, учащихся колледжа искусств и музыкальных школ ежегодно проводятся встречи «Сто двадцатая осень», «Неизвестный Чайковский», «Роман невидимок», «Восьмая симфония» и др. Эти музыкальные композиции получили всеобщий интерес у слушателей и СМИ.

В сотрудничестве с Петропавловской и Булаевской епархиями и Воскресными школами, традиционными стали театрализованные представления в «Дни славянской письменности и культуры», к «100-летию царской семьи и истории России 20 века», «Рождество в творчестве русских писателей». В день празднования Рождества Христова на сцене областной филармонии прозвучала «Рождественская оратория» архиепископа Иллариона Алфеева, исполненная хором Русской общины (руководитель Татьяна Пшенова), детским хором Воскресной школы храма Петра и Павла, артистами русского драматического театра, солистами и симфоническим оркестром филармонии (дирижер Сергей Имашбаев).

Сохранению культурного наследия посвящается не только работа со взрослой аудиторией. Большое место занимает связь АРСК с учащимися школ города. Приобщение детей младшего и среднего возраста к православной культуре, формирование духовно-нравственных ценностей, привития интереса к традициям славянских народов – вот главная цель мероприятий. Отметили 10-летие конкурсов детских рисунков и декоративно-прикладного творчества на темы: «Рождественские фантазии» и «Пасхальная радость». Ежегодно география участников расширяется за счет участия школьников из ближнего и дальнего зарубежья (Донецк, Луганск, Тюмень, Тольятль, Омск, Курган, Екатеринбург и др.). Конкурсные работы размещаются в залах Музея изобразительных искусств. Там же проходит награждение победителей конкурса грамотами и книгами по искусству живописи.

Работа со школьниками продолжается в совместных мероприятиях АРСК со старшеклассниками Первого общеобразовательного лицея и лингвистического лицея «БЭСТ» под названием «Театральный развезд». Начало театральным фестивалям положено еще в 2008 году. Решено в рамках общественных акций ежегодно проводить фестивали школьных спектаклей на сцене Дома дружбы АНК. За эти годы поставлены спектакли по произведениям «Василий Теркин» А.

Твардовского, «Вечера на хуторе близ Диканьки», «Ревизор» Н. Гоголя, «Собачье сердце» М. Булгакова, «Станционный смотритель» А. Пушкина, «Метель» М. Лермонтова и другие. Спектакли помогают учащимся глубже знакомиться с творчеством русских писателей, не ограничиваясь школьной программой.

В 2018 году к 75-летию юбилею выхода книги Антуана де Сент-Экзюпери подготовили спектакль «Маленький принц». В этом году состоялся спектакль на французском языке по отрывку из романа Л. Н. Толстого «Война и мир». На спектакле присутствовал Чрезвычайный и Полномочный Посол Франции в Республике Казахстан господин Филипп Мартине. Он отметил, что Северный Казахстан достойно внес свой вклад в здание «Франкофонной весны».

Еще одним сюрпризом для господина Мартине стала подаренная ему брошюра «Дебюсси в России. 1878-80 г. – 1913 г.» с фамильными воспоминаниями о времени, когда еще не известный миру Клод Дебюсси (впоследствии знаменитый французский композитор) служил домашним учителем у покровительницы и меценатки П. И. Чайковского – Надежды фон Мекк и обучал игре на фортепиано ее дочь Софью фон Мекк. Брошюру господину Мартине вручила внучка Софьи фон Мекк Наталья Римская-Корсакова.

Студенческая молодежь тоже не остается без внимания членов АРСК. Ведется работа по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию. Темы компьютерных презентаций, предложенные на конкурсах: «Ассамблея народа Казахстана и ее роль в укреплении мира и согласия», «Зеленые инновации Казахстана и мировые экологические тенденции ЭСПО-2017», «Казахстан: пять реформ за 100 шагов» предполагают выявление у студентов видение путей их реализации и возможностей внесения вклада казахстанской молодежи в процессы модернизации страны в современных условиях. Конкурсы презентаций формируют у подрастающего поколения гражданские нравственные ориентиры, патриотическое сознание, уважение и любовь к истории нашей Родины и чувство гордости страну.

СКФ АРСК намерен развивать **молодежное движение**, взаимодействуя с Российским Посольством в Казахстане. Благодаря тесно налаженным связям стало возможным отправлять молодых людей из региона на учебу и стажировки в вузы и магистратуру РФ. Дипломы об окончании российских вузов уже получили несколько десятков студентов.

Ежегодно проводятся конкурсы «Патриотической песни», а также областные олимпиады на знание казахского языка среди русских, русского языка – среди казахов и среди всех желающих на знание трёх языков (казахский, русский, английский).

Налаженные связи с **российскими регионами** позволили выезжать на празднование юбилея Василия Шукшина, международный фестиваль детского фольклорного творчества, а также в Рязанскую и Иркутскую области. Петропавловская молодежь – постоянные участники всероссийского молодежно-

го образовательного форума «Селигер» (Тверская область), «Балтийский Артек» (Калининградская обл.), «Территория смыслов на Клязьме» (Владимирская обл.) и других.

Также АСК расширяет **приграничное сотрудничество** с Омской, Курганской и Свердловской областями. Курганцы и екатеринбуржцы стали активными участниками проведенного в Петропавловске чемпионата мира по гиревому спорту. Он собрал любителей и профессионалов гиревого спорта и выявил много новых призеров среди молодежи. А вот организовав в СКГУ соревнование на установление рекорда Книги рекордов Гиннеса, участниками стали не только студенты, но и преподаватели, кандидаты наук, школьники, сотрудники госучреждений, предприниматели, ветераны труда. Всех объединила идея спортивного праздника и возможность попасть в Книгу рекордов Гиннеса. На площади университета 890 человек синхронно выполняли спортивное упражнение.

Благотворительность АРСК давно известна в Северо-Казахстанской области. Деятельность направлена на поддержку детей из малоимущих семей, детей-инвалидов, сирот и одиноких пенсионеров, нуждающихся в помощи. При содействии Российского Посольства в Казахстане 1500 детей получают новогодние подарки. Для них устраиваются Новогодние утренники, на которых Дед Мороз и Снегурочка раздают сладкую радость. А 9 мая – в день празднования великой Победы ветераны Великой Отечественной Войны, ветераны тыла и труда не остаются без внимания. Для них – концерт хора ветеранов, гвоздики, праздничное угощение и «фронтовые» 100 граммов. Ежегодно нуждающиеся дети получают путевки в летние оздоровительные лагеря, а ветераны – в санатории. Много лет проводятся благотворительные акции «Белый цветок», в котором участвуют Воскресные школы и школьники-добровольцы.

АРСК ищет **новые формы взаимодействия** с населением области. В 2018 году запущены два новых проекта: семинары по финансовой грамотности «Пенсионная система Республики Казахстан – ее реалии и перспективы» и открытие центра досуга и долголетия «Золотой возраст».

В центре действует девять кружков по интересам: танцевальный, графика, литературный, изобразительное искусство для начинающих, театральный, музыкальный, рукоделие, любителей бега и компьютерная грамотность. Центр начал свою работу с 1 июля 2018 года. Провел много акций.

АРСК тесно сотрудничает со славянскими культурными центрами и казачьими объединениями, организуя совместные фестивали славянской культуры и спортивные соревнования.

Сердечно поздравляю всех с юбилеем нашей замечательной организации. Счастья и благополучия всем и новых свершений на благо народа Казахстана!

Виктор САЙКО,
председатель Северо-Казахстанского филиала ОЮЛ «АРСК»



Казачи Прииртышья на «Роднике души»

Казачий хор «Казачи Прииртышья» вернулся из г. Павлодара, где завершился II Международный фестиваль духовного стиха «Родник души», который длился на протяжении двух дней.



Фестиваль, проходивший в рамках концепции Ассамблеи народа Казахстана — а это поддержание, возрождение традиций и обычаев этносов, проживающих на территории

нашего Казахстана, показывает глубокую духовность и высокую культуру народа. Он проходил во второй раз, и вновь собрал гостей не только из Казахстана, но и из России. Для знакомства,

приятного общения и получения новых знаний от наших соотечественников.

Гости были приятно удивлены уровнем и масштабом фестиваля. Хозяева мероприятия организовали посещение музеев, знакомство с достопримечательностями и духовной историей г. Павлодара. Благодаря организаторам фестиваля, Татьяне Кузиной, Сергею Князеву, Дмитрию Козлову, Анатолию Шарыгину, при поддержке ОЮЛ «Ассоциация русских славянских казачьих организаций (АРСК) и многим другим удалось добиться достаточно высокого уровня.

Хочется выразить слова особой благодарности настоятелю Воскресенского собора г. Семей, протоиерею Феодору за оказанную помощь коллективу



«Казачи Прииртышья». Также слова благодарности Преосвященнейшему Варнаве, епископу Павлодарскому и Экибастузскому, за теплый и хлебосольный прием всех гостей, приехавших на фестиваль. Прделана огромная работа по подготовке и про-

ведению фестиваля. В течение двух дней фестиваля в зале был полный аншлаг, что говорит о высокой культуре и духовности жителей и гостей г. Павлодара.

Светлана ПАХОМОВА,
Восточно-Казахстанская область



Замечательный праздник благодарности

В Атырауском Доме культуры имени Курмангазы состоялись торжества, посвященные Дню благодарности с участием акима Атырауской области Н. Ногаева.

Аким области поздравил гостей и жителей Атырау с Днем благодарности, отметив особенности этого дня для Ассамблеи народа Казахстана, которая объединила все народы под единым шаньраком, ставшего феноменом межнационального согласия и стабильности.

Это хорошая традиция — отмечать еще один замечательный праздник, который объединяет людей в едином порыве

сделать что-то доброе, хорошее для другого человека. Когда нам нечего дарить, у нас всегда есть «Благодарю», и это само по себе поднимает в глазах других дарителя. А в будущем побуждает к еще большей щедрости.

В ходе торжеств этнокультурные объединения Ассамблеи народа Казахстана Атырауской области выразили глубокую признательность казахскому народу. Активное участие в торжественном мероприятии принял областной филиал ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих объединений Казахстана».





Вклад Казахстана в Победу огромен

Рассекречивание правительственной комиссией документов в Архиве Президента РК, в том числе и военной поры, позволило впервые прикоснуться к неизвестным до сегодняшнего дня страницам истории Казахстана.



Данные о производстве боеприпасов в республике просто ошеломляют - казахстанские оборонные предприятия действительно внесли огромный вклад в разгром врага. Формирование воинских соединений, помощь эвакуированным, сбор средств, одежды для фронтовиков - это далеко не все, что было сделано казахстанцами в годы Второй мировой войны. Когда читаешь эти пожелтевшие документы, невольно переполняет чувство гордости за наш народ, который выстоял в смертельной схватке с врагом и победил.

Формирование воинских соединений

В период войны одной из основных задач в деле обеспечения победы над врагом являлось своевременное пополнение полноценными резервами Красной армии, прежде всего людскими ресурсами.

Несмотря на серьезные недостатки в учете военнообязанных на первый период войны, военкоматы с помощью актива сумели выправить положение. К февралю 1945 года Казахстаном с начала войны было мобилизовано и отправлено в Красную армию и для работы в промышленности почти 1,5 млн человек, в том числе в армию - 1 млн 161 тысяча человек.

На фронтах успешно били врага пять воинских соединений, которые стали гвардейскими, среди них - 316-я стрелковая дивизия, а затем 8-я гвардейская Панфиловская, 38-я дивизия, потом 73-я гвардейская Сталинградская, 29-я дивизия, а затем 72-я красноградская, 238-я дивизия, а потом 30-я гвардейская, 75-я стрелковая бригада, а затем 3-я гвардейская бригада 312-й стрелковой дивизии, сформированной в Актюбинске, было присвоено наименование Смоленской.

Кроме того, Казахстан сформировал и направил на фронт ряд других воинских соединений, в том числе национальных: в Усть-Каменогорске - кавалерийскую дивизию, в Алма-Ате - отдельную стрелковую бригаду, в Актюбинске - отдельную стрелковую бригаду, в Джамбуле - кавалерийскую дивизию, в Акмолинске - кавалерийскую дивизию. Всего же Казвоенко-

матом за годы войны было отправлено на фронт 14 стрелковых и кавалерийских дивизий, 7 бригад, 1 зенитный полк, 12 строительных и 2 автобатальона. Кроме того, направлено для Красной армии за этот же период 13 130 грузовых, 107 специальных, 825 легковых автомашин, 57 мотоциклов, 1 538 тракторов, 110 118 лошадей и 10 260 повозок.

Боеприпасы - фронту

Казахстан начал производить оборонную продукцию в массовом порядке в годы Второй мировой войны за счет эвакуированных из западных областей СССР 19 оборонных заводов. Три завода и три спецеха до войны в Казахстане были. Эвакуированные военные заводы в условиях суровой зимы 1941 года, прибывая в республику, начинали выпускать продукцию для фронта уже через 1,5-3 месяца. В качестве временных источников энергии использовались паровозы, трактора.

Трудности в размещении эвакуированных в Казахстане

Отдельная важная страница в героической летописи Казахстана в годы Второй мировой войны - это прием и размещение эвакуированного населения, оборонных заводов, фабрик, культурных и учебных заведений.

Беженцы, зачастую неорганизованные, стали прибывать на территорию Казахстана уже в первый месяц войны. Пошли первые эшелоны с оборудованием эвакуированных заводов и фабрик. Все это нужно было принимать и размещать. На первое января 1942 года в Казахскую ССР прибыло 381 260 человек, в том числе из прифронтовой полосы - 291 355, из Ленинграда - 6 198, из Москвы - 14 518, от общего числа женщин было 145 тысяч человек, детей - 135 тысяч. Поэтому трудоустройство приезжих стало одним из главных вопросов для партийных и советских органов на весь период войны. В 1942 году из числа трудоспособных 160708 человек было направлено в колхозы и

совхозы, 1280 - в МТС, почти 36 тысяч - на промышленные предприятия. В начале войны не хватало ни помещений, ни квартир, ни корпусов для оборудования. Все, что можно было уплотнить, уплотнялось, срочно строились землянки, другие временные жилища, многие передислоцированные оборонные заводы зачастую размещались на площадках под открытым небом, одновременно выпускали военную продукцию и возводили корпуса.

Совнарком и ЦК партии Казахской ССР были вынуждены принять 4 ноября 1941 года специальное постановление «О недочетах в деле приема, размещения и трудоустройства эвакуированного населения в КазССР». Однако и после этого положение мало изменилось. По этой причине Совнарком и ЦК рассматривают этот вопрос вновь 1 декабря 1941 года и отмечают, если прибывших как-то разместили, но мало что сделано в деле трудоустройства и бытового обслуживания эвакуированных.

Большинство эвакуированных предприятий в основном выпускали продукцию для фронта. Так, экспериментально-оптическая мастерская (прибыла из Харькова в Алма-Ату) выпускала бинокли, завод № 242 (Харьков - Алма-Ата) ремонтировал военные самолеты, завод литейного оборудования (г. Усмань - Уральск) изготавливал сухопутные мины, электротехнический завод (Подмосковье - Кызыл-Ординская область) - телеграфные аппараты, станкостроительный завод № 222 (г. Егорьевск - Кустанайская область) - вооружение и боеприпасы и т. д.

Интересен перечень и учебных заведений, эвакуированных в Казахстан. Среди них Всесоюзный институт кинематографии, Харьковский госуниверситет, Московский энергетический институт, московские авиационный, горный, юридический, геологоразведочный институты, харьковские военная академия и спецшкола ВВС, а также 11 научно-исследовательских институтов из Москвы, Симферополя, Запорожья, Одессы и Харькова.

Казахстан в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

- 1200 тыс. человек ушло на фронт
- Свыше 700 тыс. человек записано в трудовую армию и специальные строительные части
- Более 600 тыс. казахстанцев погибли на фронте
- 11649 человек было удостоено звания Героя Советского Союза
- 113 казахстанцев стали кавалерами ордена Славы трех степеней
- Сформировано 12 стрелковых и 4 кавалерийских дивизии, 7 стрелковых бригад, около 50 отдельных полков и батальонов различных рядов войск
- 27 военных учебных заведений КазССР выпустили порядка 16 тыс. офицеров
- Население КазССР отправило фронту 4700 млн рублей добровольных пожертвований
- Артистические бригады КазССР дали 1216 концертов в действующей армии, около 90 писателей и поэтов Казахстана сражались на фронтах войны
- Только в ноябре 1944г. КазССР дала 11 тыс. пар валенок, 181,8 тыс. ватных курток и шарфов, 220,5 тыс. шапок-ушанок и сотни тысяч пар варежек, перчаток и носков.
- Открылось 49 ремесленных училищ и школ фабрично-заводского обучения
- В 1943 году КазССР заняла первое место по развитию общественного животноводства
- 60 тонн молибдена из 100, добываемого во время войны в СССР, давали горняки рудника «Восточный Коунрад»
- За 4 года войны добыто 34 млн тонн угля, что на 3 млн тонн больше, чем за все предшествующие 86 лет существования Карагандинского бассейна
- 563036 тонн свинца выплавляли свинцевики Чимкентского и Ленинградского заводов за 1941-1945 гг.
- На 159,0 тыс. кВт (или на 70,7 процента) возросла мощность электростанций, построены и введены в эксплуатацию Карагандинская ГРЭС, 4 ГЭС в Алма-Ате, 5 ТЭЦ при крупных заводах
- КазССР выпустила около 4 млн артиллерийских снарядов разных калибров, 4,7 млн мин
- Более чем на 460 единиц выросло число крупных промпредприятий по сравнению с 1940 г.
- Балхашский медеплавильный завод - главный поставщик меди в СССР
- За период войны в народное хозяйство Казахстана вложено 6174,5 млн руб. (в ценах на 1 июля 1955 г.), из них в промышленность 4033,6 млн руб.

Введено в эксплуатацию

- 25 новых рудников, шахт и 11 обогатительных фабрик цветной металлургии
- Казахский передельный металлургический завод выпустил первую казахстанскую сталь (1944г.)
- За 38 дней в 1942 году создан Джездинский марганцевый рудник (до 84,6 процента всего производства марганцевой руды в СССР к концу войны)
- Свыше 40 сверхударных и свыше 100 крупных предприятий по обработке цветных металлов
- Создана новая отрасль промышленности - чёрная металлургия: Актюбинский завод ферросплавов стал крупнейшим в СССР
- 1320 магистральных и внутриобластных линий связи, вступили в строй телефонные магистрали Алма-Ата-Караганда, Акмолинск-Орск-Оренбург-Москва (1941-1942 гг.)
- 20 новых угольных шахт и 3 угольных разреза
- Нефтеперерабатывающий завод в Гурьеве (1942 г.)
- Около 50 месторождений золота разрабатывалось к концу войны, развёрнута добыча никеля

В Казахстан эвакуировано

- Свыше 250 паровозов для Турксиба (в 1942 г. перевозка грузов увеличилась в 2,5 раза)
- 220 крупных, средних и мелких заводов, фабрик, мастерских, артелей и промкомбинатов, конструкторских бюро
- Размещены и восстановлены 53 эвакуированных предприятия лёгкой и текстильной промышленности
- 23 художественных коллектива из Москвы, Ленинграда, Киева, Харькова и других городов
- Открыто 22 новых института и филиала
- 672 эвакогоспиталя (на конец 1942 г.)
- Московская ордена Ленина киностудия «Мосфильм» и Ленинградская ордена Ленина киностудия «Ленфильм» (в Алма-Ату)
- 20 научно-исследовательских институтов АН СССР и УССР (в октябре 1945 г. создана АН КазССР)
- Порядка 500 тыс. человек гражданского населения.
- 194 детских дома (более 19 тыс. чел.) и 16 интернатов московских школ (1050 учащихся)



Окончание. Начало на стр. 8

Помощь фронту

В годы войны каждая казахстанская семья терпела лишения - не хватало дров для отопления, люди жили впроголодь, работали от зари до темна и в то же время отдавали последнее, трудились сверхурочно, чтобы помочь фронту. Эта помощь трудящихся Казахстана героической Красной армии стала легендарной страничкой в летописи Второй мировой войны. Причем эта помощь из года в год увеличивалась. Интересны архивные данные: если на 21 декабря 1941 года казахстанцы направили в фонд обороны 52 млн 354 тысячи рублей, то в апреле 1942 года уже 95 млн 315 тысяч, в том числе драгоценностей на сумму 40 млн 623 тысячи рублей.

Получило большое развитие движение по сбору теплых ве-

щей для красноармейцев. На середину 1942 года собрано 1 млн 335 тысяч вещей различных наименований, в том числе 79 587 полушубков, 232 244 пар валенок, более 32 тысяч пар рукавиц и варежек и др.

Всего за 1941-1945 гг. войны жители республики направили на фронт 1205 вагонов различных подарков, только в 1943 году - 415, из них 16 вагонов - 8-й гвардейской дивизии. Среди подарков: вяленое и тушеное мясо, колбаса, сало, масло, мясные и рыбные консервы, вино, водка, табак, папиросы, кондитерские изделия, сухари.

Казахстанцы прославились активной работой по сбору средств на строительство танковых колонн «Колхозник Казахстана», «Шахтер Казахстана», «Металлург Казахстана», «Нефтяник Казахстана», авиаэскадрильи «Комсомол Казахстана» и т. д.

Из года в год казахстанцы расширяли культурное шефство над воинскими соединениями. С 10 декабря 1942 года по 18 февраля 1945 года по линии ЦК партии и Совнаркома на Дальневосточный фронт для агитационно-концертной работы среди бойцов и моряков 4-й армии и Тихоокеанского флота была направлена бригада из 13 человек. За это время был дан 81 концерт, прочитано 102 доклада, в том числе 20 на казахском языке. После доклада происходило премирование бойцов-посланцев из Казахстана политической и художественной литературой на казахском языке.

Делегация Казахстана, побывавшая в марте 1943 года в Ленинграде, выступила на 15 митингах с участием моряков и бойцов Ленинградского фронта, было прочитано и проведено свыше 200 докладов и бесед.

С 1941 по 1944 годы работники искусств Казахстана дали около 20 тысяч концертов для фронта, госпиталей, призывных пунктов и тыловых частей Красной армии. Десять бригад артистов побывали на фронте и дали 870 концертов для бойцов. В то же время только в 1943 году в Алма-Ату и область приехало 9 делегаций фронтовиков, которых радушно встречали казахстанцы.

Не все знают, что Казахстан, кроме шефства за отдельными воинскими подразделениями, по решению ЦК и Совнаркома шефствовал над Орловской областью (Россия). 21 октября 1943 года этот вопрос был рассмотрен на правительственной комиссии с участием делегации из Орловской области. Была проведена соответствующая массово-разъяснительная работа о важности и значении этого шефства. В результате за короткий срок было

подготовлено к отправке 73 967 рабочих волов, 552 лошади, 782 свиньи, 13 926 штук птицы, 8 465 пудов зерна, а также масло, мясо, жиры, сухофрукты, овощи. Направлялась также техника: 148 комбайнов, 61 селка, 89 тракторных плугов, 1042 сенокосилки и другой сельхозинвентарь. Среди шефских подарков была одежда, обувь, канцелярские принадлежности, оборудование для двух больниц, двух парикмахерских, трех фельдшерских пунктов.

Кроме этого, Западно-Казахстанская область шефствовала над рядом районов Ленинградской области; Павлодарская - над районами Калининской; Карагандинская - над двумя районами Сталинградской области; город Караганда - над Брянском, Джамбул - над Трубчевском, Алма-Ата - над г. Клинцы и т. д.

Владимир ШЕПЕЛЬ
г. Нур-Султан

Через огонь, смертельный газ и руины О первом бойце из Казахстана со звездой Героя

Отвага и рассудок познаются в беде. А такая беда, как война, показывает сразу, насколько отважен человек и рассудителен. Мы расскажем о подвигах самоотверженного бойца из Северного Казахстана, погибшего в первые дни Великой Отечественной войны.



Сергей Гаврилович Гуденко родился в 1915 году в селе Калдоман Мамлютского района Северо-Казахстанской области. Семья жила небогато - владела лишь небольшим клочком земли, старым домом и всего одной коровой. Однако все в округе уважали их. Прежде всего, за то, что отец Сережи Гаврил Иванович был умелым кузнецом и ветераном Первой мировой войны. Участвовал в операции Брусиловского прорыва летом и осенью 1916 года, в результате которой армии Австро-Венгрии и Германии потерпели поражение. Со

славой вернулся в родное село. О подвиге рассказывал сыновьям: Петру, Никанору и Сергею, надеясь вырастить из них смелых и отважных мужчин.

Его мама - Федосья Ивановна была скромной и работающей женщиной. О Сергее отзывалась как об обычном юноше, который ленился учиться в школе, но при этом хорошо трудился на поле.

С ноября 1936 года Сергей служил в рядах Красной Армии на Дальнем Востоке. Особо кровопролитными были бои у озера Хасан. В августе 1938 года японцам удалось

занять высоту Заозерная. При ее штурме 7 августа пулеметчик С. Гуденко под шквальным огнем одним из первых ворвался на высоту, установив пулемет, открыл огонь по врагу. Его наводчик погиб, сам Сергей был ранен. Но, истекая кровью, продолжал вести огонь по японцам, тем самым дав возможность однополчанам выполнить боевую задачу.

За мужество в боях у озера Хасан 26 солдат получили звание Героев Советского Союза, из них девять посмертно. Сергей Гуденко стал первым бойцом из Казахской ССР, удостоенным столь высокой награды.

В 1941 году после окончания Киевского пехотного училища молодой лейтенант С. Гуденко назначен командиром взвода отдельного пулеметного батальона в городе Владимире-Вольнском. Во взводе было всего восемь солдат, которые защищали одно из главных стратегических направлений - магистраль на Луцк, Ровно, Житомир, Киев.

Здесь и застала Сергея Великая Отечественная война. Он оказался в числе тех, кто первым принял удар немецко-фашистских захватчиков. Его «скромный» батальон, которым он командовал, героически много дней отражал многочисленные атаки фашистов. Фашисты обошли укрепленные сооружения с тыла. Заметив это, командир выкатил станковый пулемет и в упор расстреливал противников.

Он также был комендантом ДОТА «Ковель». Его гарнизон жил даже после того, как фашистам удалось взорвать его. Из-под его развалин поднимались уцелевшие бойцы и продолжали обстрел дороги, по которой гитлеровцы подтягивали резервы. Чтобы покончить с гарнизоном, фашисты применили газы. Казалось, под руинами задохнулось все живое. Враги, снимав оружие, расположились на отдых прямо у стен ДОТА. Но тут руины ожили вновь: из-под них, как призраки, поднялись несколько воинов. Сбрасывая на ходу противогазы, они бросились на вра-

гов. Впереди был светловолосый лейтенант с Золотой Звездой Героя на гимнастерке. Лишь тяжелой артиллерией немцам удалось подавить огонь, развавший их из-под развалин. После такого обстрела из гарнизона уцелел лишь один человек. Гитлеровцы попытались взять его живым, но он, отстреливаясь из пистолета, стал удаляться к лесу. Погоня настигла его, и он погиб в последней схватке. Это был герой Хасана Сергей Гаврилович Гуденко», - писал о последнем подвиге 26-летнего североказахстанца военный журналист А. Крупенников в очерке «Тверже бетона и стали», напечатанном в газете «Красная звезда» в конце 60-х годов.

Павший смертью храбрых в бою лейтенант похоронен недалеко от укрепления «Ковель» в украинском городке Устилуге. Посмертно награжден орденом Красного Знамени.

Именем Героя названа улица в Петропавловске и школа в селе Дубровное Мамлютского района Северо-Казахстанской области.





Интеллектуальная викторина от АНК

В рамках сотрудничества кафедры Ассамблеи народа Казахстана Атырауского университета нефти и газа (а также по ее инициативе) и школы-лицея № 17, в которой открыт филиал этой кафедры, состоялась уже традиционной интеллектуальная викторина, посвященная празднику Наурыз.

Эта викторина относится к разряду тематических – она посвящается Ассамблее народа Казахстана (АНК), общеказахстанской культуре и культуре этносов, составляющих народ Казахстана. По большому счету, цель этой дружеской встречи – расширить представление школьников о деятельности АНК, в том числе АНК Атырауской области, способствовать развитию толерантности, взаимного уважения, симпатии к носителям этнических культур Казахстана. Поэтому среди гостей традиционно присутствуют руководители и активисты этнокультурных объединений.

В этом году гостями стали Зураб Бобохидзе (грузинское ЭКО «Иверия»), Владимир Заверткин (Ассоциация русских, славянских и казачьих объединений), Андрей Кораблев, Светлана Кондрашенко, Алевтина Воронцова (русское ЭКО «Былина»). А также Олег Шмаль (немецкое ЭКО «Видергербурт»), Земфира Романова (украинское ЭКО «Довира»), Светлана Хан Светлана (корейское ЭКО «Тхониль-Атырау»), Сажиджа Ажимкулова и Иралья Подрядчикова (татаро-башкирское ЭКО «Татылык»).

Все они пришли к школьникам с подарками, одарив лучших игроков ценными книгами.



Каждый из них, выступая перед молодыми людьми, показал свою активную жизненную позицию, гражданские ценности и патриотизм.

Как и прежде, коллектив школы-лицея (директор Зухра Алмаш, заместители директора Анна Гельбейн и Гульмира Бисенова, помощник зам. ди-

ректора Дмитрий Манатейкин, и. о. председателя молодежного крыла Атырауского филиала ОЮЛ «АРСК») подошел со всей ответственностью к совместной

викторине, начиная с подготовки команд, помещения, концертных номеров, до технического сопровождения. Школьники преподнесли подарок гостям – исполнили несколько художественных номеров (песни, танец), соответствующих тематике викторины.

Команды «Шанырак» и «Титан» (капитаны Дильназ Нетекова и Давид Гегамян), несмотря на обновленные по сравнению с прошлым годом составы, вели себя уверенно, и борьба за победу разгорелась нешуточная. По условиям, игра в форме брейн-ринга содержала три блока вопросов, а ответы должны быть полными и точными (например, с указанием не только года какого-либо события, но и месяца, а иногда и числа).

По словам педагогов, молодые люди готовились к состязанию добросовестно, постоянно проверяли знания друг друга и в итоге хорошо справились с заданиями. Жюри и неизменные помощники организаторов встречи – студенты-активисты из Центра лидерства АУНГ (Галим Ескендир, Бегалиев Тимур, Сисенов Адилет, Хаиржанов Ризуан, Ерлан Дарий, Кудайбергены Райхан) иногда с трудом могли определить, какая из команд первой нажала кнопку сигнала о готовности отвечать. Молодежный задор, бьющая через край энергия, позитивные эмоции – вот общая атмосфера мероприятия, превратившегося в настоящий праздник накануне Корису айты и Наурыз. «Мы получили огромный заряд энергии», – признались в своих выступлениях авторитетные гости.

Победителем стала команда «Шанырак», лучшим капитаном признана Д. Нетекова, лучшими игроками – Д. Гегамян, Николай Солодовников, София Сейтамина.

Л. САДЫКОВА,
Атырауская область

Праздник добрых дел

Возьмемся за руки, друзья,
Ведь мы – единая семья:
Татарин, русский и казах,
Литовец, немец и поляк.
За нашим праздничным столом
Мы вместе песни запоем!

Открыта дверь для всех гостей –
Для пожилых и для детей.
Весна навстречу нам идет,
Весна на праздник всех зовет,
Народы самых разных стран
Шлют поздравленья в Казахстан!

Сегодня нет другого праздника, который бы, недавно вернувшись к нам из глубины веков, сразу стал самым любимым в народе. Ему от души радуются все казахстанцы – любых национальностей и возрастов.



Велика наша Родина – Казахстан. Многонациональна наша республика: казахи и русские, украинцы и белорусы, татары и немцы, корейцы и поляки, – людивсех национальностей живут в мире и согласии.

В этнокультурном центре города Темиртау, который открыт год назад, собрались люди разных национальностей. Они дружат, помогают друг другу, строят совместные планы, осуществляют их, знакомят горожан с обычаями и традициями своего народа, воспитывают уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира.





Окончание.
Начало на стр. 10

На совместном заседании этнокультурных объединений центра по инициативе руководителя спортивного сектора Ярославы Косулиной принято решение устроить благотворительный концерт для детей, находящихся в Центре адаптации несовершеннолетних, оставшихся без попечения родителей, беспризорных безнадзорных детей.

Подарить частичку своего сердца, вселить в израненные души ребятшек, попавших в трудную жизненную ситуацию, уверенность, что заботу и участие в судьбе маленьких граждан проявляют взрослые люди разных национальностей и профессий приехали: казахский национальный центр, Темиртауский областной филиал РОО СКСК, корейский национальный центр, русский национальный центр, греческий национальный центр, центр здоровья и туризма г. Темиртау. Надо отметить, что казаки Темиртау приезжают в гости к детям в центр адаптации не в первый раз.

Концертные номера песни, танцы сменялись рассказами об истории и традициях народов, населяющих нашу страну. Дети центра адаптации активно участвовали в проведении спортивных и национальных игр.

Традиционное угощение баурсаки, конфеты, печенье, общая фотография прощание, завершили праздник. Детям он запомнится надолго. И пусть лучик добра, подаренный каждому ребенку в этот день, наполняет душу радостью и светом, дарит надежду на лучшее, побуждает делать благие дела.

Светлана БЕРЕЗИНА,
Темиртауский филиал РОО СКСК
Карагандинская область



«Дастархан дружбы»

В Доме дружбы г. Алматы прошел фестиваль «Достық дастарханы». Представители различных этносов познакомили гостей со своей традиционной кухней. Гостем фестиваля стал заместитель Председателя Ассамблеи народа Казахстана, заведующий Секретариатом АНК Жансеит Түймебаев.

Цель таких акций - воспитание уважения к обычаям и традициям разных этносов посредством воспитания культуры общения и сотрудничества, знакомство с особенностями кулинарных традиций этносов, проживающих в Казахстане.

На фестивале были представлена выставка, прошла дегустация блюд, сопровождавшаяся рассказами о способах их приготовления, демонстрация обрядов и концертные номера, подготовленные творческими коллективами этнокультурных объединений.

«Наша кухня сегодня представлена девятью блюдами, так как в Китае цифра 9 символизирует долголетие, процветание. На столе у нас есть рыба, символизирующая

благополучие и удачу. Она ставится всегда, на всех значимых мероприятиях, так как означает начало всего хорошего. Пельмени есть единство семьи», - рассказала председатель молодежного крыла алматинского филиала китайского культурного центра Ирина Чин.

В Алматы проживают более 2 тысяч молодых узбеков. Мафтуна Туламова является одним из молодых членов узбекского культурного центра: «Мы рады участвовать на фестивале национальной кухни. На нашем столе стоит плов. Рядом с ним салат, который идет в качестве приправы к этому плову. Мы называем его ачучук. Есть самса, которая также считается традиционным угощением».

Филиал Ассоциации русских, славянских и казачьих организаций Казахстана в г. Алматы представил традиционную русскую выпечку - блины, румяные пироги и расстегаи. Украшали стол пасхальные куличи.

Алматинский городской филиал
ОЮЛ «АРСК»





С блинами и баурсаками

В г. Алматы ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана», ОО «Союз казаков Семиречья», Белорусское ЭКО, Украинское ЭКО, ОО «Народные традиции Семиречья», Алматинский городской филиал «Русской общины Казахстана», дети ОФ «Право на любовь», Казахстанско-Российский технический лицей №54 им. Панфилова в Мега Парке проводили зиму и пригласили весну.



Ароматные, масляные, аппетитные блины - вечные спутники Масленицы. Но какой праздничный стол в Казахстане без баурсаков? Представить невозможно! Ведущие праздника Мария Макарова и Роман Минко сразу же создали праздничной настрой у гостей и участников.

С приветственными словами выступили: заместитель председателя Ассамблеи народа Казахстана г. Алматы, председатель осетинского ЭКО К. Мамсуров, председатели городских этно-культурных объединений: Алматинского городского филиала ОЮЛ «Ассоциация русских, славянских и казачьих организаций Казахстана», атаман Союза казаков Семиречья В. Шихотов, украинского - Т. Агапова, азербайджанского - А. Мамедгасанов, председатель китайского - Жан Эдуард, дунганского - З. Абубекерова, ногайского - А. Курманакаев, совета старейшин «Союза казаков Семиречья» В. Попов, консул Генерального консульства России в Алматы И. Переверзева.

Большое спасибо уйгурскому ЭКО г. Алматы и ансамблю народного танца «Интизар» за прекрасный уйгурский танец с чашками «Чинна Усули». Анастасия Майсюк, белорусскому ЭКО запесню «Земля Казахстана». Исполнителям зажигательной лезгинки Эмиру Кесикову и Илье Белову.

Разогревали гостей и поднимали праздничное настроение ансамбли «Жұлдыздар» и «Карлыгаш» Казахстанско-Российского технического лицея №54 им. Панфилова. Программу праздника украсили Джулия Миклошич и ее сын Зоран песнями собственного сочинения и популярными поп-хитами. Особый задор народными русскими и украинскими песнями привнесли коллективы «Червона Рута», «Хуторянки» и Ольга Козилевская.

Дети фонда «Право на любовь» очень трогательно исполнили песню «Мама», а песню «Будем жить» Сергея Трофима зрители пели вместе с детьми.



Завершил концерт большой яркий блок казачьей песни. Выступил ансамбль «Казачья слава», а танцевальная группа «Семиреченские казаки» под руководством Семена Шихотова зажигала лезгинкой, танцами с шашками. Порадовала зрителей и казачья группа Марины Грановой.

Огромный интерес вызвали традиционные соревнования с гириями (32 кг) и приседания с мешком сахара (25кг). Победителями-гиревиками стали: Сергей Неизвестный, Владимир Тарнавский и Роман Минко.

С впечатляющим результатом, 152 приседания, - победу одержал Абай Сейтимбетов, второе место, с результатом 91 - Абилмансур Нуртолат, третье место, 70, - Асан Дидар. Победитель передал заслуженный приз многолетней казачьей семье и поздравил всех с Масленицей. Детишки с огромным удовольствием уделили внимание перетягиванию каната.

Праздник посетил руководитель Секретариата АНК г. Алматы Н. Балгинбаев.

Семен ШИХОТОВ,
г. Алматы



Дружба не на словах

На площади Султана Бейбарыса в г. Атырау отпраздновали главный национальный праздник – Наурыз мейрамы.

Возле юрты Ассамблеи народа Казахстана Атырауской области и КГУ «Қоғамдық келісім» собрались все представители этнокультурных объединений, чтобы отпраздновать праздник Наурыз. Под музыку разных этносов молодежь демонстрировала национальные игры, выступали творческие коллективы, были накрыты столы с национальными блюдами. Аким области и гостей города представители этнокультурных объединений встречали с Наурызкоже и бауырсаками. Праздник демонстрировал единство, дружбу между людьми разных национальностей в регионе.

Тысячи людей смогли наблюдать театрализованное представление, участие



в котором приняли как профессиональные актеры, так и самодельные коллективы всех 19 этнокультурных объединений, работающих в регионе.



Выступление этнокультурных объединений открыл ансамбль «Зоренька» Атырауского филиала АРСК, лауреат международных и республиканских фестивалей.

Праздничный концерт с участием ансамбля продолжился на других площадках города.

Пресс-служба КГУ «Қоғамдық келісім» аппарата акима Атырауской области

«Зоренька» - лидер фестиваля

Городской отдел культуры г. Атырау провел фестиваль хорových и вокальных коллективов, в котором принял участие известный большому кругу зрителей участник праздничного концерта на «Экспо-2017» ансамбль «Зоренька» (художественный руководитель - лауреат международных и республиканских конкурсов М. Магомедова).

По итогам конкурса ансамбль получил гран-при в номинации и был награжден ценными подарками и аплодисментами благодарных слушателей.

Елена ИВАНОВА,
Атырауская область



На одном дыхании

Неделя Вторая по Пасхе (Антипасха). Воспоминание уверения апостола Фомы, престольное торжество Воскресенского кафедрального собора города Семипалатинска.



В день престольного праздника второго кафедрального собора Усть-Каменогорской и Семипалатинской епархии Преосвященнейший епископ Амфилохий возглавил служение Божественной Литургии святителя Иоанна Златоуста пасхальным чином в кафедральном соборе в честь Воскресения Христова г. Семипалатинска. Владыке сослужили: благочинный Семипалатинского церковного округа, настоятель Воскресенского собора митрофорный протоиерей Феодор Проскурин, клирики храма протоиерей Михаил Безродный и иерей Евгений Потылицын, ключарь собора иеромонах Мануил (Чабанов), секретарь епархии диакон Илья Кван, протодиакон Андрей Дудник, диакон Николай Белоконь.

К празднику Святой Пасхи 2019 года настоятельница Знаменско-Абалацкого женского монастыря города Семипалатинска игумения Марионилла (Помельникова) была удостоена права ношения наперсного креста с украшениями. Также к празднику Пасхи были удостоены высоких церковных наград казаки Юго-Восточного Союза Казаков Семиречья.

После праздничной литургии в городском Доме дружбы состоялся праздничный концерт, в котором приняли участие: хор Воскресенского кафедрального собора, учащиеся воскресной школы, казачий хор «Казаки Прииртышья», народный хор русской песни «Истоки», а также хор ветеранов.

Свидетели праздничного мероприятия выразили слова благодарности всем участникам концерта, который прошел на одном дыхании при полном аншла-

ге. В зале не было свободных мест, чтобы разместить всех желающих попригласовать на праздничном концерте.

Особые слова благодарности адресованы директору городского Дома дружбы Надежде Шаровой, председателю Центра казачьей культуры «Казачий стан» Александру Губанову, протоиерею Феодору Проскурину, руководителю хора «Каза-

ки Прииртышья» Анастасии Парфеновой, руководителю хора ветеранов и хора «Истоки» Александру Барабанову, а также всем, кто принял участие в организации такого прекрасного праздничного концерта. Хочется пожелать всем душевного и телесного здоровья на многие лета.

Семипалатинский филиал
Казаков Семиречья





«Энергия Зауралья» — будущее за молодыми

Областной молодежный форум «Энергия Зауралья» прошел в Курганском областном лицее-интернате для одаренных детей. Его участниками стали более 300 человек, в том числе представители Северо-Казахстанской области.

В первый день ключевым событием «Энергии Зауралья» стала встреча с врио губернатора Курганской области Вадимом Шумковым. Глава региона вручил областные молодежные премии. Лауреатами стали 21 человек и четыре коллектива в пяти номинациях. В течение полутора часов он отвечал на вопросы участников. Они обсудили проблемы поддержки молодых семей, благоустройства, оттока населения, кадрового «голода».

«С вами очень легко разговаривать, потому что мы говорим на одном языке. Я верю в Курганскую область и, видя вас, понимаю, что нам все по силам. Проблем огромное количество, и решить мы их сможем вместе с вами при одном условии – минимум иждивенчества, когда кто-то что-то за нас должен преобразовать, и максимум желания работать самим, каждому на своем месте», — подвел итог встречи В. Шумков.

Молодые люди делились впечатлениями, что для них значит «Энергия Зауралья». «Энергия Зауралья», в первую очередь, в активной молодежи, горящих глазах, желании делать что-то полезное и важное для своего родного края. У нас на форуме много молодых специалистов, и у них действительно горят глаза, они хотят продвигать нашу область и быть полезными ей», — отметила Алена Первухина.

Второй день форума был одним из самых насыщенных для участников. На площадках прошли образовательные мастер-классы от экспертов из соседних регионов и Республики Казахстан. Как правильно анализировать высказывания оппонента и опровергать его аргументы участникам, рассказал Рустем Арманов из Республики Казахстан. Эксперт всероссийских молодежных форумов Максим Шереметьев объяснил, как получить поддержку для реализации своей идеи на грантовом конкурсе.

На встрече с председателем комиссии по физической культуре и спорту общественной молодежной

палаты при Тюменской областной думе Александром Кольхаевым молодые люди прокачали навыки социального проектирования в спортивной индустрии. Руководитель холдинга Vaza. media, креативный директор центра развития «Медиаполис» Андрей Зубов из Тюмени обозначил основные тренды в медиа среде. Об основных информационных трендах участникам форума рассказал пресс-секретарь врио губернатора Курганской области, эксперт по работе в соцмедиа Павел Поперешниченко.

Варианты развития Курганской области участники областного форума «Энергия Зауралья» обсудили вместе с федеральным экспертом по вопросам стратегического планирования Алексеем Чусовитиным. Он отметил, что сейчас у зауральцев появилась надежда на будущее, потому что глава региона шаг за шагом решительно меняет ситуацию в регионе в лучшую сторону. В течение 2-3 лет в области произойдут кардинальные изменения.

«Из фельдшеро – в главы города» — мэр Далматово Евгений Вольнец рассказал свою историю успеха молодежи в рамках федерального проекта «Диалог на равных».

В заключительный день форума «Энергия Зауралья» участникам подарили свое выступление КВНщики Руслан Шишкин и Екатерина Реутова, которые играли в Высшей Лиге КВН в составе знаменитой команды «Вятка».

Рустем Арманов, представитель дебатного движения СКО: Энергия Зауралья – это форум, в котором действительно царит энергия дружбы и стремление молодых лидеров к новому этапу жизни двух стран Казахстана и России.

Аскар Баймуханов, руководитель Северо-Казахстанского штаба «Жасыл ел»: Сотрудничество с коллегами из Российской Федерации – важный инструмент обмена опытом и улучшения собственной деятельности. Мы всегда на связи с российскими студенческими отрядами, можем обсудить актуальные проблемы нашей деятельности и то, как они решаются у коллег. Такие молодежные образовательные площадки способствуют укреплению контактов не только на уровне организаций, но и рядовых членов.

Владимир ХОЛОД,
Северо-Казахстанская область



«Юные армейцы» устремляются к победам!

На спортивных состязаниях на базе детско-подросткового клуба «Жас батыр» и учебном центре по НВП при КГУ «СШ № 40 имени Д. М. Карбышева города Петропавловска» проведена военно-спортивная эстафета «Юный армеец» среди детско-подростковых клубов КГУ «Городской детско-юношеский центр внешкольной работы» КГУ «Отдел образования акимата города Петропавловска».

В состязаниях принимали участие команды детско-подростковых клубов: «Жас батыр», «Импульс», «Жас канат», «Родник», «Достык», «Женис». Численность команды - пять школьников 6-8 классов. Эстафета проводилась по пяти видам состязаний.

Стрельба из пневматической винтовки с оптическим прицелом (дистанция 8 метров, мишень № 8); надевание противогаза; «разминирование»; «баскетболист-снайпер»; «переноска боеприпасов».

По итогам проведения состязаний места распределились следующим образом. Первое место - ДПК «Жас батыр» - 63 балла; второе - ДПК «Родник» - 51 балл; третье - ДПК «Жас канат» - 47 баллов; четвертое - ДПК «Достык» - 40 баллов; пятое место - ДПК «Женис» - 38 баллов; шестое - ДПК «Импульс» - 32 балла.

Наташа Коваль, ученица 7 класса средней школы № 40 имени Д. М. Карбыше-



ва г. Петропавловск, капитан команды ДПК «Жас батыр»: «Нам очень понравилось, все было здорово, за нас болела вся наша школа, мы победили! Спасибо организаторам за то, что

нас привлекают и помогают в развитии способностей».

Лаура Зулкарнай, ученица школы-комплекса национального возрождения № 17 г. Петропавловска, воспи-



танница ДПК «Достык»: Наша команда достойно представила клуб. Мне бы хотелось, чтобы спортивные эстафеты проходили регулярно, а наша задача - активно в них участвовать.

Виктор ХВОРЫХ,
педагог-организатор
ДПК «Жас батыр»

Северо-Казахстанская область

Спартакиада «Sport FEST Kazakhstan»

В рамках программы «Рухани жаңғыру» по направлению «Туған жер» на базе Учебного Центра по НВП при КГУ «СШ № 40 имени Д. М. Карбышева города Петропавловска» проведен областной этап спартакиады «Sport FEST Kazakhstan» по военно-прикладным видам спорта среди школьников Северо-Казахстанской области 2003-2005 годов рождения.

Общее руководство осуществляло КГУ «Региональный учебно-методический центр физической культуры, спорта и начальной военной подготовки КГУ «Управление образования акимата Северо-Казахстанской области». Судейская коллегия: Е. Жаркимбаев, Е. Зорькин, С. Осокин, А. Ворона.

В состязаниях принимали участие команды от районов Северо-Казахстанской области, команда от ГДЮЦВР и три команды от школ г. Петропавловска. Соревнования проводились по четырем видам: стрельба из пневматической винтовки (дистанция 10 метров, мишень № 6); разборка и сборка автомата Калашникова на

время; силовое упражнение для юношей, подтягивание на перекладине, для девушек - поднимание туловища из положения лежа (количество раз за одну минуту).

По итогам проведения соревнований места распределились следующим образом:

- 1 место - команда района Шал - акына;
- 2 место - команда ГДЮЦВР;
- 3 место - команда Аккайынского района.

Ученица 9 класса средней школы № 40 имени Д. М. Карбышева г. Петропавловска Амина Жолудева: «Нам очень понравилась организация соревнований, мы очень старались, наша команда заняла второе место!».



Вослед зимним утехам

В этом году на республиканском уровне проведено пять соревнований. Два последних состоялись в г. Щучинске Акмолинской области. Это - чемпионат Казахстана среди любителей и Бурабайский марафон. На соревнования приехали более 60 человек таких городов - Лисаковска, Павлодара, Шахтинска, Караганды, Костаная, Темиртау, Астаны, Кокшетау, Балкашино, Зеренды, Аркалыка, Талдыкоргана, Акколя, Актау.

Гонки на чемпионате состоялись в новом формате. В первый день бежали дистанцию 10 км классическим стилем с раздельного старта. Во второй - соревнования проходили на дистанции 10 км свободным стилем. По итогам двух гонок определялись победители.

В группе до 30 лет победителем стал С. Ганзелис из г. Талдыкоргана. В группах 30-34 года - С. Кинев (г. Щучинск), 35-39 лет - А. Арышев (г. Павлодар), 40-44 года - Н. Скибин (г. Щучинск), 45-49 лет - В. Гаранин (г. Костанай), 50-54 года - Р. Тинчуринов (г. Караганда), 55-59 лет - С. Куртергин (г. Зеренда), 60-64 года - А. Коренецкий (г. Балкашино), 65-69 лет - Н. Хрипунов (г. Лисаковск).

Мужчины старше 70 лет соревновались на дистанции 5 км. Здесь в группе 70-74 года победителем стал А. Чуйкин из г. Зыряновска, сумевший опередить

легендарного И. Гаранина из г. Рудного. Среди мужчин старше 75 лет чемпионом стал К. Салимов из г. Рудного, а серебро завоевал самый возрастной лыжник Казахстана А. Дараган (г. Щучинск). Ему 84 года.

Женщины бежали 5 км. Победительницами в своих группах стали: П. Саутиева (30-34, г. Щучинск), Н. Трегубова (35-39 лет, г. Балкашино), С. Парисеева (45-49, г. Рудный), С. Имангажина (50-54 года, г. Астана), И. Некрылова (55-59 лет, г. Рудный), Т. Сущик (60-64, г. Рудный). Организаторами чемпионата выступили спортклуб «Бурабай» из г. Щучинска и ОО «Казахстанское сообщество любителей лыжных гонок».

Ассоциация русских, славянских и казахских организаций Казахстана поздравляет победителей гонок!

А. КОРЕНЕЦКИЙ,
г. Нур-Султан



Иван, медовых дел мастер

Основы этой профессии чаще всего постигают на практике, а не в учебном заведении. Она продолжает оставаться одной из самых древних и необходимых.



Бортниками называли на Руси медовых дел мастеров, которые пользовались в народе заслуженным почетом и уважением. Задолго до образования Киевского государства славянские племена заложили основы бортевого пчеловодства, которое века спустя превратилось в одну из самых важных и прибыльных отраслей экономики.

Как великую драгоценность, берег бортник каждую пчелу, знал, какую пользу она приносит. «Одну ложку съешь – другая сама в рот просится», «С медом, говорят, мужик даже лапоть проглотит», «С медом и беду съешь» — о первом лакомстве на Руси сложено немало пословиц. Существовали даже целые бортнические поселения, жители которых промышляли исключительно медом.

Трудно представить русский быт без меда: кадки с медом-разных оттенков и ароматов на шумных базарах и ярмарках,

янтарные полновесные соты в глиняной чашке на деревянном обеденном столе. Мед придавал силы, крепость, легкость в теле. Ему приписывали способность продлевать жизнь, сохранять здоровье, молодость души и тела.

На юге Казахстана, по словам главы крестьянского хозяйства «Тянь-Шань», руководителя филиала Ассоциации русских, славянских и казахских организаций по Туркестанской области и г. Шымкенту Д. Пономаренко, первые пасечники появились чуть больше века назад: медовое ремесло принесли русские переселенцы. Сегодня ассоциация объединяет около тысячи пчеловодов, среди которых полный интернационал: помимо славян, есть казахи, узбеки, турки.

Кстати, такой же интернационал и среди пчел: карпатка, австрийка, немка, итальянка и наша, южноказахстанская – районированная. О пчелах, пасеке

и меде потомственный пчеловод Иван Меркулов знает, наверное, все: более 20 лет отдал этому делу. Исколесил за эти годы всю область и знает наперечет самые «вкусные» для пчел места. Признается, что природа Южного Казахстана с ее красотой, теплом, пышноцветьем и разнотравьем – рай для пчеловодов.

Весна – горячая пора на пасеке. Сезон уже начался, и работы у пасечника много. Пчелы деловито кружат над полем, явно поглощенные процессом. Но дилетанта, вроде меня, их жужжание заставляет жмуриться от страха: а вдруг ужалят?! Иван успокаивает: своих насекомых он знает.

— Дед и дядьки мои были знатными пасечниками, я с ними с малых лет в подмастерьях. Так и втянулся, — рассказывает Иван. — После армии получил профессию инженера КИПиА, но работал по специальности недолго: пчеловодство манило

больше. С 22 лет стал самостоятельно работать, завел первые ульи. С тех пор только пчеловодством и занимаюсь. И ни разу не пожалел об этом. Постоянно на природе, озера, реки, горы – места ведь у нас замечательные! Главное – красоту эту сохранить, не загадить. К сожалению, часто встречаем бескультурных туристов, оставляющих после себя горы мусора. Больно за это очень.

Пчелиное хозяйство И. Меркулова сегодня насчитывает около сотни ульев. Сотня окошек в его большом передвижном вагончике. Это и офис пчеловода, и дом, правда, с минимумом удобств. Весь сезон – с мая по октябрь – колесит на нем по всему краю. Медоносные места знает, изучает и держит на примете. За сезон меняет места дислокации минимум 4-5 раз, накручивая по 300-400 километров. В коллегах по цеху – мужья сестер. И даже три дочери Ивана потянулись к

пчеловодству вслед за отцом.

В это ремесло, говорит Меркулов, должны звать исключительно живой интерес и любовь к делу, а не жажда прибыли. Иначе ничего не получится.

— Теплый климат, ранняя весна – и Южный Казахстан буквально расцветает, главное, чтобы дожди и заморозки не помешали, — рассуждает Иван. — За цветением верблюжьей колючки чаще всего едем в Жиенкум: это по дороге в Туркестан. В Каскасу и Сайрамсу – за июльским разнотравьем, когда цветут чабрец, эспарцет, материнка, горький василек и другие травы. Кураинский мед получаем в Чубаровке. Хотя горы тоже не всегда радуют, бывают и «сухие» годы. В хороший сезон один улей дает привес меда по 4-5 кг в день, в средний – около трех. Так что сравнение трудолюбивого человека с пчелой – очень верное. Их рабочий день начинается в пять утра и длится до захода солнца. В поисках медоноса пчелы могут пролететь несколько километров. А на одну пчелиную семью нужен минимум гектар цветочного поля – такие они трудолюбивы.

Но и хороший пчеловод не должен отставать от своих жужжащих работяг, обеспечивая им комфортное существование. Наготове должны быть новые рамки, если пчелы начинают роиться, подкормка, если нет нектара из-за холодной дождливой погоды.

Фактам о пчелах нельзя не удивиться. Даже в самый лютый мороз температура в улье – 28 градусов тепла. Пчелы поддерживают свой микроклимат. Есть корм – обязательно перемешивают. Едва только воздух снаружи прогреется до 15-ти градусов, пчелы вылетают. И первые медоносы для них – одуванчики. Кстати, у пчеловодов свои «взятки». «Взяток» — это цветочная пыльца, которую пчела несет в улей на своих лапках.

К августу, когда в Шымкенте традиционно проводится самый сладкий фестиваль «Медовый спас», у пчеловодов уже внушительный запас нового «урожая». Ярмарки у церквей в православный праздник да наработанная собственная клиентура – главный «рынок сбыта» у пчеловодов. И качество здесь – ключевой фактор. Иван застал те славные времена, когда весь мед забирали у пасечника заготконторы и консервные заводы. Но сегодняшняя перерабатывающая промышленность с обилием различных Е-добавок перестала в нем нуждаться. Зато у обычных покупателей натуральный и полезный продукт востребован.

Алиса МАСАЛЕВА,
Туркестанская область
фото автора



№18-19, апрель, май 2019 г.

Информационное
ежемесячное издание
Объединения юридических лиц
«АССОЦИАЦИЯ РУССКИХ,
СЛАВЯНСКИХ И КАЗАЧЬИХ
ОРГАНИЗАЦИЙ КАЗАХСТАНА»

Свидетельство о постановке на
учет №16217-Г от 15.11.2016 г.

Редактор:
А. Матаева

Корреспонденты:
Л. Котельникова
Н. Казорина
Л. Доброта
О. Сингурова

Руководитель проекта:
В. Божко

Адрес редакции:
г. Нур-Сұлтан, ул. Тәуелсіздік, 41,
офис 104 (БЦ «Silk Way Center»)
Телефоны: 8 (7172) 72 95 22, 72 81 41,
8 705 292 55 19, 8 705 633 91 32
e-mail: arsk.kz@mail.ru

Учредитель:
ОЮЛ «Ассоциация русских,
славянских и казахских
организаций Казахстана»

Газета отпечатана
в типографии «Prima Lux»,
г. Нур-Сұлтан, ул. Тәуелсіздік, 41,
офис 104 (БЦ «Silk Way Center»)
Телефоны: 8 (7172) 72 95 22, 72 81 41,
8 705 292 55 19, 8 705 633 91 32

Тираж 3000 экз.
Территория распространения – РК
Печать офсетная.
Заказ № г19-4090

